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POLITICĂ P R E O Ţ E A S C Ă 
Schimbarea de guvern, e mai mult ca 

sigur că, va aduce după sine dizolvarea 
parlamentului şi ordonarea unor noui ale
geri generale. Acum a şaptea oară, după 
răsboi, va fi consultată voinţa poporului. 
Un nou val de răsculare de patimi, de agi
taţii şi demagogie se va revărsa cu putere 
de povoi peste biata ţara^ pentru a putea 
boteza cu numirea de aleşii naţiunei un 
număr de 387 deputaţi şi 2 0 4 senatori, ca 
după un an, doi, să constate că în cei mai 
mulţi s'a înşelat şi să facă noui alegeri. 

Preoţimea noastră delà sate, ştie mai 
bine decât oricine ce înseamnă a se face 
noui alegeri. Dacă vre-unul cu spirit ob
servator ar fi luat note zilnice, despre toate 
câte le-a auzit şi văzut în timpul celor 
şase campanii electorale de până acum, 
atât delà diferiţii candidaţi, cât şi delà a-
legători, de toate nuanţele politice, ar putea 
scrie cea mai interesantă carte a deceniu
lui trecut. Câtă demagogie, câte minciuni, 
câte înjurături, nu li s'a dat urechilor elec
torale să audă şi să creadă. După atâtea 
desamăgiri te şi miri că poporul se mai 
lasă însufleţit de noui alegeri, şi nu se ab
ţine în mod ostentativ faţă de parlamenta
rismul ralit moraliceşte. 

Deodată cu nouile alegeri, din partea ce
lor ce poartă grijă de prestigiul cât şi de soar-
tea preoţimei noastre, se pune în discuţie pro
blema dacă este bine ca preoţii să facă poli
tică militantă şi astfel să ia parte la luptele 
electorale ca agenţi electorali sau candidaţi. 

Pagubele morale suferite de unii preoţi 
în urma politicei militante făcute de ei, a 
îndemnat pe P. Sf. Sa Episcopul Roman 
Ciorogariu dela Oradea să dea anul trecut 
cunoscuta circulară prin care a poruncit 
preoţilor să nu mai facă parte din nici un 
partid politic şi deci să nu mai facă nici 
un fel de politică. Chestiunea s'a discutat 
serios şi în presă şi cei mai mulţi au a-
probat măsura luată de P. Sf. Sa Episco
pul Ciorogariu. Unii au propus generaliza
rea acestei măsuri în întreagă biserica. Din 
toate nu s'a ales nimic,. rămânând în vi
goare legile şi obiceiurile vechi, cari dau 
preoţilor drepturi cetăţeneşti complete. 

Acestea au primit chiar aprobare pu
blică dela tribuna Senatului din partea I. 
P. Sf. Sale Patriarchului Miron, în discur
sul rostit la discuţia mesajului, în 29 Nov. 
1930. I. P. Sf. Sa vorbind despre preoţii 
şi politica de partid a spus că, e încă prea 
de vreme să execuţi ceeace doresc mulţi: 
scoaterea totală a preoţilor din politica mi
litantă, pentru motivul că preotul este sin
gurul îndrumător mai luminat în mijlocul 
credincioşilor săi. Preotul are astăzi drep
tul şi datoria să aibă convingerile sale na
ţionale, politice şi sociale, în senzul cărora 
trebue să îndrume pe. credincioşii săi, fe-
rindu-i astfel dela lunecarea în apele idei
lor de internaţionalism, bolşevism şi anar
chism. „Dar — adaugă I. P. Sf. Sa — în 
exercitarea acestui drept cetăţenesc — preb-
tului nu-i este permis să depăşească cer-



cui hotărît şi clar al învăţăturilor lui Chris-
tos... Preotului nu-i este permis să se pună 
în fruntea agitaţiunilor electorale, să aţâţe 
patimele... ci trebue să rămâie arbitru cu 
autoritate pentru toţi... şi să aibă tăria de 
caracter să spună soţului său politic: „Aici 
mergi prea departe; eu nu te pot urmă" 
chiar şi pentru cazul când face parte din 
partidul respectiv. Preotul în luptele şi fră
mântările politice, trebue să îndemne la 
calmitate, la iertare, la ocolirea patimilor, 
la închegare, nu la învrăjbire; doar e solul 
firesc al păcii şi bunei-învoiri." 

Sunt sfaturi frumoase şi ideale, cari cu 
foarte greu pot fi urmate în avântul lup
telor electorale. Un preot elector cu astfel 
de idei va fi considerat de un element po
litic negativ şi va fi scos dintre luptători, 
şi urmarea naturală va fi că nu va fi în
vrednicit cu cinstea de a fi deputat sau 
senator. Pentru aşa ceva trebue popi de
magogi şi răi de gură, fără scrupule mo
rale şi nu de cei cu duhul blândeţii şi al 
păcii. Constatarea o facem după majorita
tea celor ce au fost până acum aleşii na-
ţiunei. Aşa ne temen că va fi şi de aici 
înainte, având ca urmare — după fiecare 
alegere sau cădere de guvern — o nouă 
scădere a prestigiului preoţimei care a făcut 
politică, indiferent de nuanţa de partid. 

O altă urmare păgubitoare preoţimei în 
general, cât şi bisericii, e că parlamentarii 
aleşi cu ajutorul politicei de partid — cu 
mici escepţiuni — nu se consideră ca re
prezentanţii intereselor preoţimii în parla
ment, ci ai alegătorilor cari i-au ales. De
claraţie făcută anul trecut de un protopop 
senator la un congres preoţesc. 

In astfel de împrejurări, te întrebi cu 
drept cuvânt, ce-i de făcut? Să facă preo-
ţimea politică de partid sau să nu mai facă? 
Răspunsurile sunt împărţite după avanta-
giile şi desavantagiile rezultatelor obţinute 
până acum. Unii nemulţumiţi de puţina a-
părare ce s'a luat până acum în parlament, 
bisericii şi preoţimei în special, desiluzionaţi 
de promisiunile multe şi de treaba puţină a 
partidelor, au mers cu îndrăsneala până a 
agita chestiunea înfiinţării unui partid cleri
cal. Rezultatele acestei soluţii ar fi poate şi 
mai dezastruoase pentru interesele preoţimei. 

Cele cetite de curând într'un riportaj 
politic al ziarului „Curentul" din Bucureşti, 

ne face să întrezărim o soluţionare mai fe
ricită a problemei pusă de noi în discuţie. 
Se spune anume următoarele: „Se pare că 
guvernul şi în special dl Iorga se gândeşte 
serios la realizarea ideei lansate de d-sa încă 
din opoziţie: aceea de a facilita reprezen
tarea diferitelor organizaţii profesionale în 
corpurile legiuitoare. Dl N. Iorga ar inten
ţiona să propună asociaţiilor profesionale 
chiar un număr de candidaturi pe listele 
guvernului." 

Această soluţie s'ar putea realiza în ra
port cu toate partidele. 

Asociindu-se în mod solidar, de pildă 
preoţii unei eparhii, fără a cădea în opor
tunism, să dăm sprijin efectiv — în cadrele 
demnităţii preoţeşti — acelui partid care ne 
poate asigura reuşita a cel puţin doi de
putaţi şi un senator, cari apoi la rândul lor 
să fie adevăraţii reprezentanţi ai preoţimei. 

Mai uşor realizabilă ar deveni ideia a-
tunci când însăşi preoţimea, prin votul ei, 
ar alege pe reprezentanţii . ei în corpurile 
legiuitoare, aşa după cum îşi aleg repre
zentanţi camerile de agricultură sau comerţ. 
Până la reprezentanţa corporativă, mult mai 
ideală decât cea generală, ar fi foarte bine 
să putem soluţiona problema şi 'n acest 
feliu. Atunci poate că am scăpa în bună 
parte de urmările morale ale luptelor indi
viduale în cadrele singuraticelor partide 
potitice. 

Şi dacă unii preoţi s'ar expune, în lup
tele electorale, peste măsura îngăduită de 
demnitatea preoţească, ar avea cel puţin 
scuza că au făcut-o pentru a ajuta reu
şita generală a reprezentanţilor preoţimei şi 
a celor ce-i susţin. Soluţia aceasta poate 
că ar avea cu timpul desavantajul de a nu 
putea aduce aportul electoral maximal, însă 
ori-cum ar fi preoţii noştrii prin legăturile 
şi creditul lor moral între credincioşi, în
totdeauna vor fi destui, cari le vor urmă 
sfatul politic. Desamăgiţi de partide numă
rul neutralilor politici creşte la sate, şi a-
cestea în bună parte ascultă pe preot, mai 
ales dacă în sfatul său cointeresează şi in
teresele generale ale bisericii noastre, aşa 
de puţin apărate până acum. 

Pentru importanţa ei, supun problema 
discuţiei preoţimei noastre. 

Prot. D. Antal 



O s c r i s o a r e . 
Domnul prof. N. Iorga, preşedintele 

Consiliului de miniştrii şi ministru de in
strucţiune şi culte a scris I. P. Sf. Sale 
Patriarchului Miron Cristea, următoarea 
scrisoare: 

„Mulţumesc călduros pentru binecuvân
tarea cu care, ca şi mai toţi şefii biseri
ceşti, de ambele confesiuni româneşti şi de 
acelea ale popoarelor conlocuitoare, aţi sa
lutat venirea noastră la muncă. 

Această muncă trebue să fie a unei 
naţii întregi, a tuturor cetăţenilor României. 

Muncă fără linişte în spirite nu se 
poate însă. 

Prin înalt Prea Sfinţia Voastră, întâiul 
Patriarh român — şi sunt bucuros că eu 
însu-mi am fost propunător al Patriarhiei 
— întreg Episcopatul e rugat să ia o ini
ţiativă de liniştire care ni-a lipsit prea mult. 

Preoţii cari nu-şi cunosc îndeajuns mi
siunea şi cari nu înţeleg că Mântuitorul s'a 
răstignit pentru iubirea de oameni şi că 
şi-a dat sufletul în mâinile părintelui său 
fără a blestema pe ucigaşii omenirii în care 
se învestmântase, înebunesc suferinţa mul
ţimilor, pe care căutăm cu caldă inimă ro
mânească, fiind tot aşa de buni creştini şi 
români ca şi cel mai fanatic agitator a le 
ajută, şi iau jurăminte de ură pe care bi
serica nu numai că nu le prevede, ci le 
opreşte. 

Fiind deci împotriva unor agitaţii, pe 
care le cred primejdioase interesele ţării, e 
posibil să luăm anume măsuri. Ar fi bine, 
ca sancţiunile să atingă pe acei preoţi după 
ce autoritatea bisericească îi va fi desbră-
cat de haina lor." 

Publicăm această scrisoare pentru a a-
junge la cunoştinţa tuturor preoţilor noştri. 
Din ea deducem că d. primministru şi-a 
însuşit şi repeţeşte ordinul dat de Minis
terul de Culte cam pela sfârşitul anului 
trecut în care se dispunea — în esenţă — 
următoarele: 

„Preoţilor nu le este îngăduit a lua 
parte la acţiuni tulburătoare de viaţă pu
blică, nici ca membrii asociaţi, nici ca slu
jitori ai altarului. Nu le este îngăduit a 
oficia slujbe pentru alstfel de asociaţii po
litice, nici a lua jurământul membrilor, nici 
a ţine cuvântări aţâţătoare la vrajbă". 

Este o avertizare destul de binevenită 
mai ales pentru acei preoţi cari uitând de 
rolul de părinţi duhovniceşti, de propovă
duitori ai păcii şi bunei înţelegeri, orbiţi 
de. patima politică s'au transformat în unelte 
oarbe a unor partide politice şi'n sămănă-
tori de ură şi învrăjbire. 

O publicăm şi ca o întregire a artico
lului de fond. 

Problema fiinţei ortodoxiei, 
după Şt. Zankow. 

Mişcarea ecumenică din ultimul dece
niu, prin tendinţa de apropiere între creş
tinismul protestant anglican şi de alte nu
anţe din occident şi creştinismul ortodox 
de răsărit — dacă nu pe teren doctrinal, cel 
puţin în acţiunile practice de realizare a 
Evangheliei — a provocat o laborioasă stră
duinţă de cunoaştere reciprocă a celor două 
lumi de simţire, gândiri şi aspiraţie. Cum 
însă realitatea intimă şi taina sufletului o-
riental, dacă nu scapă pretenţiilor raţiona
liste adesea este falsificată, denaturată, a 
stimulat şi silit chiar pe unii teologi orto
docşi ca să precizeze anumite aspecte ,şi 
probleme specifice ortodoxiei. 

Astfel, în vara anului 1927 prof. Ştefan 
Zankow dela Facultatea de teologie orto
doxă din Sofia, fiind învitat de către Fa
cultatea Protestantă din Berlin, a ţinut o 
serie de şase conferinţe asupra ortodoxiei, 
apărute în 1928 într'un volum de 145 pag. 
sub titlul: „Das Orthodoxe Christentums 
des Ostens", Berlin — Fusche-Verlang. 1) In 
prima dintre aceste conferinţe 2) caută să 
precizeze problema fiinţei ortodoxiei. între
barea ce o ridică această problemă, este 
următoarea: „care este Eul, Fiinţa, creşti
nismului ortodox?" Constată că, atât ho-
tărîrile ecomenice ale Bisericii cât şi tra
tatele de simbolică nu dau nici un răspuns 
precis şi autoritar, acestei întrebări, la fel 
literatura teologică. O părere foarte răs
pândită chiar şi printre ortodocşi este c ă : 
Ortodoxia nu ar fi decât „via media" între 
Catholicism şi protestantism. Dacă există aci 
o parte de adevăr, nu-i mai puţin adevă
rat că această situaţie nu constitue un prin-

') I. Introducere; II. Crezul; III. Biserica; IV. Cultul; 
V. Pietate şi activitate; VI. Privire generală. 

2 ) Pag. 28 sq. 



cipiu fundamental care să conducă la de
terminarea naturei ortodoxiei. Şi iată de c e : 
Să luăm cazul că nu ar există contrastul 
între catolicism şi protestantism, or că într'o 
zi ar dispare, ce ar rămânea atunci din or
todoxism dacă nu ar mai fi situaţia prin 
care încearcă unii să-1 definească ? A spune 
că ortodoxia nu este nici catolicism nici 
protestantism înseamnă nici mai mult nici 
mai puţin decât că nu ai spus nimic şi 
deci întrebarea de mai sus este deschisă. 
Trebue un principiu intern nu în depen
dinţă de alte realităţi externe. 

Un prim principiu material, Dl Zankow, 
îl deduce din atitudinea ortodoxiei faţă de 

> ideea Joanică despre incarnaţiunea Logo
sului, unirea dintre Dumnezeu şi om într'o 
unime. „In creştinismul ortodox, a doua per
soană a Trinităţii ca mântuitor, stă pe pri
mul plan" 1 ) . Consecinţa acestui fapt este 
că dogma incarnaţiunii are o însemnătate 
caracteristică formând inima însăşi a creş
tinismului ortodox. Prin viaţa, moartea şi 
învierea lui Cristos se realizează mântuirea 
sufletului omenesc. însemnătatea dramei 
dogmei Christologice în ortodoxism se re
flectează în cea mai sublimă creaţie ce a 
putut să conceapă sufletul omenesc, — în 
rugăciunea liturgică. „Liturgia este funda
mentul şi centrul întregului serviciu divin 
ortodox. Ea nu este o artă goală, sau o 
curată înfăţişare exterioară. In Litughia B i -
sericei Ortodoxe, Christologia şi Soterio-
logia sunt legate într'un mod simbolic şi 
mistic. In ea sunt unite învăţături şi eve
nimente, simboluri şi realităţi, evenimente 
istorice (incarnaţiunea) cu presenţa (în Eu-
charistie) şi Dumnezeu şi om. Liturghia este 
înfăţişarea şi contemplarea simbolică a vieţii 
lui Christos şi a sfintei drame a jertfei de 
pe Golgota. Ea este deasemenea sublimul 
mister al venirii lui Christos la ai Săi şi 
adevărata unire cu El. In Liturghie vedem 
realitatea simbolului şi simbolul realităţii, 
îmbinarea cerului cu pământul, a divinului 
cu omenescul şi a lui Christos cu Biserica. 
Aci găsim din nou — ideea fundamentală, 
incarnarea divinului şi divinizarea umanului. 
In acest mister vede Biserica ortodoxă încă, 
sublima unire a comunităţii credincioşilor, 
a iubirii şi nădejdilor lor. 2) In rezumat, a-

0 Pag. 44. 
2 ) Pag. 103-104 . 

titudinea faţă de dogma Christologică, con-
stitue principiul material al fiinţei ortodoxiei. 

Principiile formale le deduce: întâiul 
din atributul „ortodox" şi al doilea din ca
racterul tradiţional al Bisericii ortodoxe. 

Ce înseamnă acest termen „ortodox"? 
După înseşi mărturiile doctrinarilor apuseni, 
însemnătatea acestui atribut constă în pă
strarea şi păzirea adevărurilor de credinţă 
aşa cum au fost definite de Părinţii B ise 
ricii, conciliile ecumenice şi definitiv în
chise cu loan Damaschinul care elaborează 
primul tratat de dogmatică sistematică. Pen
tru complectarea cuprinsului acestui atribut 
de „ortodoxie" trebue să adăugăm că Or
todoxia nu constă numai în păstrarea drep
tei credinţe ci şi în dreapta învăţătură şi 
dreapta preamărire. Deci sfera şi cuprin
sul acestei numiri formează primul prin
cipiu formal pentru determinarea fiinţei or
todoxiei. 

Al doilea principiu • formal rezultă din 
nota tradiţională —• în senzul că Ortodoxia 
este vechea biserică şi aşa ţine să rămână, 
biserica apostolică a sfinţilor Părinţi, Bise
rica primelor veacuri, Biserica conciliilor 
ecumenice, fiind nemijlocită moştenitoare şi 
credincioasă păzitoare a vechei sfinte B i 
serici. In acest senz este Biserica Ortodoxă 
„tradiţională". Asupra acestei chestiuni, 
pentru a evită eventuale interpretări nejuste 
cari ar cauza ortodoxia de improprie pro
gresului şi creaţiilor culturale, Dl Zankow 
face următoarea precizare. Biserica Orto
doxă se socoteşte ca veche biserică apos
tolică, credincioasă păzitoare a patrimoniu
lui, creştin din primele veacuri, numai în 
senzul mărturisirii ecumenice a adevăruri
lor fundamentale creştine, de aceea este 
conservativă numai în înţelesul relativ al 
cuvântului, de aceea este tot aşa de bine 
o Biserică veche cât şi o Biserică nouă, 
foarte puţin încătuşată de vechiul patrimo
niu, având deplina libertate a desvoltării, 
adăugăm în cadrul aspiraţiilor naţionale. 

Natural cum întreaga lucrare are drept 
scop să precizeze eul şi fiinţa ortodoxiei, 
un rezumat mai detailat, spaţiul limitat al 
acestor coloane nu ne-ar îngădui, de aceea 
a trebuit să ne mărginim la enunţarea prin
cipiilor formulate de Dl Zankow. 

Strasbourg, Febr. 1931. FI. Mureşanu. 
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Conferinţa grupului religios II. 
(Valea-Bârgăului) tractul Bistriţei. 

„Unde sunt doi sau trei în
truniţi..." 

Urmând acestui mare adevăr pus ca un 
far ce luminează, insuflă speranţă şi picură 
balzam răcoritor în sufletul şi pe inima 
naufragiatului, — preoţimea ort. română din 
Valea-Bârgănlui s'a -întrunit în ziua de 9 
Martie în parohia Josenii-Bârgăului pentru 
a-şi face datorinţa şi a îndeplini ordinile 
superiorităţii bisericeşti. 

Motive de ordin de-a eşi din impasul 
în care lâncezăm, — luându-ne pe dinainte 
chiar şi sectarii cu noile lor forme de pro
pagandă, — a determinat pe conducătorii 
acestui grup religios de a fixă pe această 
zi (40 mucenici) întrunirea — ştiut fiind, 
că oamenii veacului materialismului şi a tu
turor sguduirilor sufleteşti, pas cu pas a-
bandonează cinstirea şi cultul sfinţilor. 

Momentul era potrivit: . 
In ajun fiind zi de sărbătoare (Dumi

necă) parohul locului şi cei din jur âu putut 
face cunoscut poporului însemnătatea şi 
rostul întrunirilor slujitorilor altarului şi re
zultatul a fost că biserica eră aproape ne
încăpătoare pentru credincioşii din această 
parohie şi cele vecine, adunaţi a lua parte 
la serviciul divin şi a ascultă cu duhovni
cească sete învăţăturile păstorilor lor su
fleteşti, cu toate, că timpul eră nefavorabil 
şi potrivnic. Ploaia deasă şi noroiul împe-
decau poporul de a-se prezentă în pito
rescul lor costum naţional. 

Preoţii fără doi (I. Rădulescu şi A. Po-
povici) sunt prezenţi. 

După terminarea utreniei preoţii se îm
part în 2 grupe, unul la altar, iar celalalt 
(N. Cristea şi T. Ciuruş) la conducerea 
celor 2 strane, pentru a putea celebră cu 
fastul recerut sf. liturgie înainte sfinţită. 

Trecerea dela utrenie la cetirea psal
mului de seara, a caftismei în 3 stări al
ternative, cântarea „Doamne strigat-am" şi 
celelalte părţi premergătoare liturgiei îna
inte sfinţită a produs o mică nedumerire 
şi semnul întrebării şi-a făcut loc pe ima
ginea multor credincioşi cercetători de bi

serică şi cunoscători ai cultului nostru o-
bicinuit. 

Toată liturgia, dar în special părţile ca : 
„Lumina lui Christos..." cântarea „Să se 
îndrepteze rugăciunea mea..." "„Acum pu
terile îngereşti...", fiind executate după me
lodiile lor producătoare de evlavie senti
mentală, iar „tatăl nostru..." artistic cântat 
de pr. I. Pop, a ridicat cultul nostru la a-
devărata lui valoare supraomenească. 

Inimi frânte şi smerite am observat. O 
bună parte a credincioşilor prezenţi, în a-
numite momente îşi revocau în conştiinţa 
lor toată deşertăciunea acestei vieţi, făcând 
câte o automărturisire pe care o pecetluiau 
cu câteva picături de umezeală, ce ţâşneau 
involuntar din stânca stearpă a deşertului 
lumesc, rupând pe un moment baierile in
diferentismului pietrificat. 

Predica (pr. A. Flămând) dela priceasnă 
în legătură cu evanghelia zilei a fost un 
tablou al vieţii omenimei zilelor noastre, 
cari prin felul lor de vieţuire necreştinească 
— în contrast cu al primilor creştini ho-
tărîţi de a-şi sacrifică chiar şi viaţa, su-
punându-se tuturor chinurilor — din mo
ment în moment să năruie pe o prăpastie 
ducătoare la pierire. Istoria celor 4 0 mu
cenici din Sevastia, plină de suferinţe şi 
chinuri, a zugrăvit tăria în credinţă şi lă-
pădarea de sine, pentru Christos cel răs
tignit. 

Conferinţa poporală: „Rolul mamelor în 
creşterea copiilor în spirit religigios, spre 
a fi buni creştini şi buni cetăţeni" (pr. T . 
Ciuruş) a fost o expunere plină de exemple 
şi dovezi luate din sf. Scriptură şi viaţa de 
toate zilele adresată — femeilor mame — 
într'o formă convingătoare de a dă fiilor 
lor o adevărată creştere şi educaţie creş-
tino-naţională, devenind astfel membrii fo
lositori societăţii şi patriei, producând şi 
părinţilor onoare şi cinste în viaţa pă
mântească. 

Cuvântul de încheiere al preşedintelui (I. 
Suceava) adresat credincioşilor — a fost 
plin de învăţătură şi îndemnuri la ascul
tare faţă de slujitorii altarului, cari sunt o-
drasle din robusta tulpină a acestei naţiuni 
şi biserici, pe care „nici porţile iadului nu 
o vor birui..." 

Mult a ridicat nimbul acestei conferinţe 
prezenţa alor 3 preotese din parohiile ve-



cine, precum şi a membrilor corbului di
dactic din loc şi comuna vecină, prezen-
tându-se în corpore cu elevii şi cu tinere
tul adult la serviciul divin. 

După cuvântul de mulţumită a parohu
lui local (I. Buzdug) adresat preoţilor şi 
tuturor credincioşilor şi după luarea ana-
forei, toţi să depărtează din acel loc, — 
„unde erau mai aproape de Tine Doamne..." 
liniştiţi în suflet şi conştiinţă. 

La propuneri — în conferinţa intimă — 
se hotăreşte, ca proxima întrunire să se 
ţină la mănăstirea „Peatra Fântânelelor" 
împreunată cu peregrinaj. 

Susenii-Bârgăului, la 15 Martie 1931. 
Pr. N. Cristea. 

Cercul religios „Cheţani-Miheş" 
din protopopiatul Luduş. 

In Dumineca a IV-a din Paresimi a. c. 
s'a ţinut în parohia Zaul-de-câmpie prima 
întrunire a cercului religios. Au luat parte 
la această întrunire preoţii: P. Şeuleanu 
din Miheş, O. Hărşian din Seul ia, Gh. Stan 
din Cheţani şi preotul din Ioc C. Popeanăş. 

Confonn planului staverit la început de 
către preoţimea acestui cerc religios, s'a 
dovedit, că astfel de întruniri sunt înălţă
toare pentru credincioşii noştri şi îndeosebi 
în paresimi. 

Creştinii noştri par'că cu dor aşteaptă 
impulsiuni dela factorii chemaţi din satele 
noastre pentru canalizarea vieţii lor în sen-
zul perceptelor din dreptmăritoarea noastră 
credinţă, pentr'un ascendent posibil cătră 
progresul cultural şi pentru o emancipare 
economică din cătuşele în care au fost ţi
nuţi din timpuri imemorabile de cătră stă-
pânitorii de ieri-alaltăeri. îndeosebi în aceste 
părţi ale Câmpiei Ardealului se observă 
foarte bine aceste urmări a stăpânirei de 
eri, de aceea aceste probleme ni se impun 
şi trebue să formeze cardinalele noastre 
preocupări, menite să aducă o pulsaţie mai 
vie, mai pronunţată în toate direcţiunile şi 
în consecinţă să vedem cu ochii prosperi
tatea pe urma brazdei trasă de plugul no
stru. Nouă tuturor, factorilor culturali din 
frumoasele sate presărate prin mănoasele 
câmpii, ne incumbă datorinţa ca aprinse să 
ţinem candelele şi focul dragostei noastre, 

să nu înceteze pentru aceasta creştineasca 
şi patriotica operă. 

Lansându-se vestea de sosirea noastră 
şi că se va face „slujbă mare, vine popor 
mult, încât când se începe sf. Liturghie 
servită în sobor biserica este tixită. 

In decursul sf. Liturghii răspunsurile le 
dau cantorii din parohiile aparţinătoare cer
cului, cari au ascultat glasul preoţilor de-a 
lua şi ei parte la întrunirile cercului religios. 

Octogenarul preot Petru Şeuleanu cu o 
voce încă tot sonoră şi plăcută a cetit sf. 
Evanghelie prin ce impresionează pe toţi 
credincioşii. După priceasnă subsemnatul 
am rostit predica ocazională, pornind dela 
cuvintele din Rugăciunea Domnească „Şi 
ne iartă nouă greşalele noastre, precum şi 
noi iertăm greşiţilor noştri". Terminată sf. 
Liturghie se serveşte taina sf. maslu la 
câţiva bolnavi. 

După masă la ora 2 s'a săvârşit ve
cernie, la finea căreia păr. Octavian Hăr
şian a rostit predica „despre mărturisire" 
arătând valoarea ei şi cum trebuie să se 
facă, predica bine rostită a făcut o bună 
impresie asupra creştinilor, cari au luat 
parte la vecernie în număr mare. 

După vecernie au fost invitaţi creştinii 
la şcoală unde păr. Petru Şeulean cu o 
voce dulce bătrânească vorbeşte poporului 
adunat în număr mare despre „iubirea de 
neam şi moşie" cu citate, cu exemple bine 
alese din sf. Scriptură şi scrieri; îndeamnă 
poporul să ţină cu tărie la neamul nostru 
şi să se iubească. 

Dupăce am terminat la şcoală am mers 
iar la sf. biserică unde s'a săvârşit taina 
sf. mărturisiri, de păr. Petru Şeuleanu, măr-
turisindu-se înainte preoţii prezenţi, apoi 
încă mulţi creştini, ceeace a făcut o bună 
impresie asupra tuturora. 

Dragostea cu care poporul creştin din • 
parohia Zau a încunjurat pe preoţi e un 
semn, că sămânţa a căzut pe pământ bun 
şi promite un rod îmbelşugat. 

Cu această ocaziune a întrunirii cercu
lui s'a pus bază de preoţii cercului la un 
fond de propagandă religioasă-culturală a 
cercului, cu suma de 100 Lei, format din 
venitele cari se încasează la întrunirile cer
cului în parohii. 

Gheorghe^Stan, 
preot, preşedintele cercului. 
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TÂLC UI RI CREŞTINE 
. i. 

Veşnicele adevăruri nu le vei putea cuprinde, 
Dacă mai întâi credinţa — drumul lor nu ţi-l deschide. 

II. 
Pe nebun cu vorba bună, ori-cât te vei necăji, 
Zadarnică-ţi va fi truda — nu ai să-l poţi cuminţi, 
Pentrucă alta e calea, ce ne învaţă străbunii, 
Care spun că: frica este începutu 'nţelepciunii. 

Strasbourg, Martie 1931. • _ FI. Mureşanu 
* 

* * . 
Conferinţele Societăţii Femeilor or

todoxe, Filiala Cluj, s'aii încheiat Dumi
necă 2 6 Aprilie cu conferinţa dlui prof. uni
versitar Dr. Vaier Moldovan, cu titlul „îm
părat şi Galilean". Subiectul conferinţei a 
fost inspirat din drama cu acelaşi nume a 
marelui scriitor norvegian H. Ibsen. In in
troducere a făcut un scurt istoric al creş
tinismului din cele dintâi 3 veacuri, oprin-
du-se în special la timpul persecuţiunilor 
apoi la epoca discuţiunilor teologice şi a 
ereticilor. Descrie viaţa şi studiile făcute 
de iulian numit Apostatul şi lupta pornită 
de"--el contra creştinismului şi a întemeie
torului ei Galileanul Iisus Christos. încearcă 
să restabilească cultul păgân. In lupta a-
ceasta contra creştinismului rămâne înfrânt, 
înfrângere ce o recunoaşte singur înainte 
de a muri, rostind faimoasele cuvinte: „Ai 
învins Galileane." — Conferinţa a fost foarte 
interesantă şi auditorii au răsplătit-o cu căl
duroase aplauze. 

Deces. Preotul Grigoriu Lador, fost 
paroh în Chiueşti, protopopiatul Dejului, 
după lungi şi grele suferinţe a adormit în 
Domnul, în ziua de 2 6 Aprilie c , în vârstă 
de 6 8 ani şi 4 5 de preoţie. înmormântarea 
a avut loc în ziua de 2 8 Aprilie, în cimi
tirul din Chiueşti, fiind oficiată de P. On. 
prot. A. Ludu, cons. eparhial, prot. Herman, 
prot. Z. Man, diacon V. Bogdan şi alţi 6 
preoţi. Răspunsurile au fost date de corul 
Academiei Teologice din Cluj, sub condu
cerea dlui prof. Dr. V. Petraşcu. II deplâng 
două fice şi doi fii, între cari şi preotul 
Octavian Lador, capelan în Chiueşti, apoi 
două surori, gineri, noră şi mai mulţi nepoţi 
şi nepoate. — Transmitem îndureratei fa
milii sincerile noastre condoleanţe. Bunul 
Dumnezeu îl odihnească în pace. 

Retipărirea Bibliei în ediţia Sfântului 
Sinod, este din ce în ce mai imperios ce 
rută de preoţii şi credincioşii bisericii noas
tre. Este o hrană de care lumea noastră 
credincioasă nu se poate lipsi, şi când n'o 
găseşte în pregătirea nefalsificată, se folo
seşte şi de ediţiile britanice, cari se îmbie 
cu preţuri foarte avantagioase. Ediţia Sf. 
Sinod ni se pare că întârzie şi din cauza 
traducerii noui încredinţată P. S . . S. Epis
copului Nicodem şi profesorilor univ. Gr. 
Pişculescu (G. Galaction) şi Dr. M. Radu. 
Sperăm că Tipografia Cărţilor bisericeşti 
va tipări şi ediţii populare cari să poată 
concura ediţiile britanice. Aşteptăm ca ti
părirea să nu întârzie peste anul nou viitor. 

Ocrotiţi copiii surdo-muţi. In Insti
tutul de surdo-muţi al Statului din Cluj se 
primesc copii surdo-muţi (băeţi şi fetiţe) 
apţi pentru instruire, dela vârsta de 7—11 
ani. Cererile timbrate, însoţite de actul de 
naştere al copilului se vor înainta Direc
ţiunii Institutului până la 1 Iunie 1931. 

A apărut „TRIODUL" aprobat de Sf. Sinod. 
Se află în vânzare la Librăria Eparhială din Cluj 
(Piaţa Cuza Vodă 6). Costul unui exemplar broşat 
600 Lei, legat în pânză 825 Lei, plus porto. 

PARTEA OFICIALĂ * 
CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 2 6 5 0 — 1 9 3 1 . 

COMUNICAT 
în cauza serviciului divin la serbările 

naţionale Ministeriul Armatei a reînoit la 
2 Aprilie a. c. ordinul Nr. 4 2 2 4 din 1926, 
prin care dispune ca la serbările naţionale 
serviciul divin are să-l facă biserica orto
doxă, indiferent de gradul pe care îl are 
preotul respectiv. 

Aducem aceasta la cunoştinţa clerului 
nostru spre ştire şi conformare. 

Cluj, la 22 Aprilie 1931 . 
Consiliul eparhial. 

Nr. 2 6 5 2 — 1 9 3 1 . 

COMUNICAT 
Ministerul de Interne, Direcţiunea ad

ministraţiei de stat, în urma intervenţiei 
noastre prin Consiliul central, a dat către 
toate prefecturile ordinul Nr. 2271 A. din 



3 Aprilie 1931, prin care se dispune ca în 
comunele unde credincioşii ortodocşi nu au 
cimiterii proprii, morţii lor să fie îngropaţi 
în cimiteriile unite sau catolice. 

Aducem aceasta la cunoştinţa preoţimei 
noastre spre ştire şi orientare. 

Cluj, la 22 Aprilie 1931. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 2 7 6 5 — 1 9 3 1 . 

COMUNICAT 
Ministerul Muncii şi al Sănătăţii cu ord. 

Nr. 18175, dispune următoarele în cauza 
cimiteriilor: 

„Nimenea nu poate să-şi facă cripte 
sau cavouri în curţile sau grădinile bise
ricilor, fără autorizaţie specială dela Minis-
teriul Sănătăţii publice. îngropăciunea mor
ţilor se face în cimiter, iar cine vrea să-şi 
facă cripte va cere autorizaţie dela Minis
ter, în conformitate cu legea pentru în
mormântări." 

Aducem aceasta la cunoştinţa preoţi
mei noastre spre confirmare. 

Cluj, la 22 Aprilie 1931 . 
Consiliul eparhial. 

Nr. 2 3 1 — 1 9 3 0 . (25) 1—3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de ci. Il-a Berghia, protopopiatul 
Târgul-Mureşului, devenită vacantă prin de-
misionarea parohului Mihail Chibelean, se 
publică concurs cu termin de 3 0 de zile 
dela prima publicare în „Renaşterea", pe 
lângă următoarele emulumente: 

1. Dotaţiunea dela Stat, conform cvali-
ficaţiunei alesului. 

2. Locuinţă în natură în casele paro
hiale cu grădina din jur în mărime de cea 
1 jug. 8 0 0 st . 2 şi supraedificatele economice. 

3. Sesiune parohială 31 jugăre, după 
care impozitele vor fi plătite de preot. 

4. Stolele uzitate. 
Parohia este situată lângă calea ferată 

linia îngustă Trg.-Mureş—Iuda, la depăr
tare de 13 km. dela Trg.-Mureş. 

Concurenţii cari doresc a ocupa acest 

post îşi vor înainta în terminul fixat cere
rile, justificate cu documentele necesare, la 
oficiul protopopesc, cu a cărui prealabilă 
încunoştinţare se vor putea prezenta în pa
rohie pentru a face cunoştinţă cu poporul, 
alăturând şi aprobarea Prea Sfinţiei Sale 
Episcopului nostru. 

Trg.-Mureş, la 16 Aprilie 1931. 
în conţălegere cu Consiliul parohial. 

Ştefan Russu, protopop. 

Nr, 2 2 9 — 1 9 3 1 . (22) 1—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de paroh din 

parohia cl. I. Mănăstireni, din protopopiatul 
Huedin, se publică concurs cu termin de 
3 0 zile dela prima publicare în „Renaşterea" 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Casă parohială cu supraedificate. 
2. Sesiunea parohială, 32 jughere. 
3. Stola uzitată. 
4 . Una vica grâu (30 litre) şi una zi de 

lucru cu palma dela fiecare cap de familie. 
5. întregirea dela stat, conform coalei B . 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererea cu documentele prescrise subsem
natului oficiu, iar cu prealabila noastră în
cunoştinţare se vor putea prezenta în pa
rohie pentru a cânta respective a celebra 
şi pentru a face cunoştinţă cu poporul. 

Concurenţii au să prezinte act de în
voire dela P. S. S. Episcopul nostru, fără 
de care act nu vor fi luaţi în candidare. 

Huedin, la 7 Aprilie 1 9 3 1 . 
Oficiul protopopesc ort. rom., în conţelegere cu 

Consiliul parohial din Mănăstireni. 
Aurel Muntean, protopop. 

A apărut 

Psihologia vieţii religioase 
contribuţii la studiul structurii 
şi evoluţiei vieţii religioase pe 
bază de cercetări s t a t i s t i c e 

de 
LUCIAN BOLOGA 

Se află de vânzare la Librăria Eparhială 
Preţul Lei 200-— 




